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БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА 
МЕСЕЧЕН ОБЗОР  

Използвани са данни към 18 февруари 2022 г., като материалите са получени за редакционна обработка преди началото на военните действия в Украйна.   

 

Въведената извънредна епидемична 

обстановка в страната, във връзка с 

пандемията от COVID-19, бе удълже-

на до 31 март 2022 г. Петата вълна 

свързана с бързото разпространение 

на варианта Омикрон бе най-

интензивната досега от началото на 

пандемията. Към момента 14-

дневната заболеваемост от COVID-

19 отчита спад от началото на 

февруари, след като достигна пик 

през последната седмица на януари. 

Делът на напълно ваксинираните към 

третата седмица на февруари е 29%, 

а 9.6% от населението на страната е 

приело бустерна доза. 

 

▌ Брутен вътрешен  
продукт – експресни 
оценки 

Според експресните оценки на НСИ, 

през четвърто тримесечие на 2021 г. 

растежът на БВП бе 4.5% на годишна 

база. Крайното потребление нарасна 

със 7.9%, а инвестициите в основен ка-

питал намаляха с 12.5%. Растежът на 

износа бе 12.9%, а този на вноса – 

11.2%. 

▌ Краткосрочна  
бизнес статистика 

През декември растежът на краткос-

рочни индикатори на годишна база 

остана стабилен. Изключение бе ин-

дексът на строителната продукция, 

който спадна с 0.5% поради намале-

ние при гражданско/инженерното 

строителство. Нарастването на про-

мишленото производство (13%), както 

и на оборота в промишлеността 

(59.9%) продължи да бъде движено от 

сектор производство и разпределе-

ние на електрическа и топлоенергия 

и газ. С принос за регистрираните рас-

тежи бяха и сектори като производс-

тво на храни, на облекла и на химични 

продукти. Растежът на оборота в тър-

говията на дребно се ускори до 9.4% 

поради по-съществено нарастване на 

търговията с нехранителни стоки. 

През януари показателите от наб-

люденията на бизнес тенденциите и 

потребителите се подобриха за 

втори пореден месец. Очакванията 

за бизнес състоянието на предприяти-

ята се подобриха във всички сектори, 

с изключение на услугите, където ан-

кетираните имаха по-резервирани 

очаквания за търсенето. В промишле-

ността бе регистрирано увеличение на 

натоварването на мощностите и по-

добрение на очакванията за износ. В 

строителството очакванията за нови 

поръчки през следващите 6 месеца 

също бяха оптимистични. 

▌ Пазар на труда 

Според данните на Наблюдението на 

работната сила (НРС) за четвъртото 

тримесечие на 2021 г. броят на зае-

тите остана по-нисък спрямо нивата, 

наблюдавани една година по-рано. 

Новата вълна от COVID-19 през послед-

ните месеци на годината продължи да 

бъде пречка за възстановяването на 

една част от икономическите сектори и 

най-вече хотелиерство и ресторантьор-

ство. Икономическата активност на на-

селението остана ниска, като основната 

част на лицата, които са загубили зае-

тостта си след март на 2020 г. (първата 

вълна на коронавирус) все още са из-

вън работната сила. Коефициентът на 

заетост на населението от 15 до 64 г. бе 

68.5%. Коефициентът на безработица 

също остана нисък (4.6%), което се дъл-

жеше и на краткосрочните програми за 

запазване на съществуващата заетост, 

чието действие бе продължено и през 

първите месеци на 2022 г. 

▌ Заплати 

Средната работна заплата в страната 

продължи да нараства с висок номи-

нален растеж от 12.2% на годишна 

база през четвъртото тримесечие на 

2021 г. Реалният растеж, дефлиран с 

ХИПЦ, отчете съществено забавяне до 

5.8%. Както и през предходните триме-

сечия, повишението на заплатите в об-

ществения сектор (14.4%) изпревари 

растежа в частния сектор (11.4%). Теку-

щото нарастване на доходите от труд 

беше съчетано с положителна дина-

мика на наетите лица на годишна база, 

въпреки лекото забавяне спрямо тре-

тото тримесечие. 

Най-висок растеж на доходите от труд 

беше отчетен в култура, спорт и развле-

чения (23.5%), хуманно здравеопазване и 

социална работа (18.9%), хотелиерс-

тво и ресторантьорство (18.8%) и ад-

министративни и спомагателни дей-

ности (18.4%). С възходящо развитие се 

характеризираше и създаване и разпрос-

транение на информация (15.2%), къ-

дето беше отчетен и най-висок растеж на 

наетите. В дейностите с най-голям дял на 

наети лица преработваща промишле-

ност и търговия; ремонт на автомо-

били и мотоциклети, динамиката на 

средната работна заплата остана по-

ниска от средната за икономиката (съот-

ветно с ръст от 7.8% и 8.3%).  

 Граф. 1   Приноси към промишленото  
производство 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Бизнес климат и доверие на  
потребителите 

(баланс)                                                              (баланс) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Коефициенти на икономическа  
активност, заетост и безработица* 

(%)                                                                               (%) 

 
*През 2021 г. са направени методологични промени и 
има прекъсване на динамичния ред 

Източник: НСИ 

 Граф. 4   Динамика на средната работна 
заплата и наетите лица 

(изменение на годишна база, %) 

 
Източник: НСИ, МФ 
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▌ Инфлация 

Според предварителните данни за 

януари 2022 г., месечна инфлация 

според ХИПЦ бе 1.2%. Всички основни 

компоненти на индекса имаха положи-

телен принос, след като директните и 

косвените ефекти от високите енер-

гийни цени се разпространиха към все 

по-широк кръг от стоки и услуги. Почти 

половината от месечната инфлация в 

страната бе формирана именно от пос-

къпването при хранителните стоки с 

2.2% спрямо декември. Продължи пови-

шението на цените както при непрера-

ботените (4%), така и при преработе-

ните храни (1.7%), като проинфлаци-

онно влияние по веригата на производ-

ство и доставка оказват продължава-

щото покачване на международните 

цени на храните, горивата и торовете. 

По-съществен принос през месеца 

имаха и услугите, чиито цени нараснаха 

средно с 1.2%. В тази група поскъпване 

беше отчетено при пакетни услуги за 

почивка и пътувания и настаняване в ку-

рортни комплекси, съответно със 7.8% 

и 7.7%, което се свързва с настъпва-

нето на активния сезон за зимните ку-

рорти. Цените в сферата на общест-

вено хранене се повишиха с 2% спрямо 

декември 2021 г., като тук влияние може 

да се търси както по линия на поскъп-

ване на храните, така и на по-високите 

цени на електроенергията за бизнеса. 

По отношение на административните 

цени, най-съществено бе повишението 

в цената на централно газоснабдяване 

– с 24% за месеца, както и такси за дет-

ски градини и ясли – с 3%. 

Годишният темп на инфлация през 

януари се ускори до 7.7%. Поскъпва-

нето на храните и енергийните стоки се 

ускори съответно до 10.5% и 24.6% и за-

едно формираха 75% от повишението 

на общия индекс. Базисната инфла-

ция се ускори до 5% с принос както 

от услугите, така и от неенергийните 

нехранителни стоки. В сравнение с го-

дина по-рано по-съществено поевтиня-

ване отчетоха комуникационните услуги 

– с 5.4%, и международните полети – с 

8%. 

▌ Външен сектор 

Текущата сметка достигна дефицит 

от 0.7% от БВП за януари-ноември 

2021 г., като преобладаващите тен-

денции по основните статии през го-

дината се запазиха. Ръстът на вноса 

на стоки (34.3% на годишна база) изпре-

вари този на износа (28.8%) през ноем-

ври, с което натрупаният от началото на 

годината търговски дефицит достигна 

4.2% от БВП. Ръстът на приходите от 

пътувания на чужденци в страната се 

ускори отново през месеца, надхвър-

ляйки 50% на годишна база. Потоците 

през периода възлязоха на около 54% 

от нивото им за единайсетте месеца на 

2019 г. Износът на други услуги (пре-

димно компютърни и телекомуникаци-

онни услуги и технически услуги, свър-

зани с търговията) продължи да нарас-

тва, като продължи да отчита и истори-

чески високи средни месечни стойности 

през 2021 г. Силният износ на пътува-

ния и други услуги доведе до повиша-

ване на излишъка на услугите за еди-

найсетте месеца до 5.9% от БВП. 

Брутният външен дълг достигна 61.9% 

от БВП. Нивото на дълга се повиши както 

спрямо предходния месец, така и спрямо 

година по-рано, отразявайки по-висока 

задлъжнялост във всички подсектори. 

Общото съотношение към БВП обаче се 

понижи на годишна база заради по-висо-

кото нарастване на БВП. Краткосрочният 

дълг по остатъчен матуритет бе 36.8% от 

общия дълг. 

▌ Финансов сектор 

Кредитът за частния сектор за-

върши 2021 г. с още по-голямо уско-

рение от 8.7% при 8.2% в края на но-

ември. И двата основни сегмента – 

нефинансовите предприятия и дома-

кинствата допринесоха за ускорени-

ето. Кредитите за покупка на жилище 

отчетоха двуцифрен ръст със 17.6% 

на годишна база, докато кредитите за 

потребление нараснаха с 11.1% при 

10.4% месец по-рано. По-силното ус-

корение при кредита за домакинствата 

през последното тримесечие на 

2021 г. съответства и на ускорението в 

растежа на потреблението на дома-

кинствата в реално изражение. В син-

хрон с индикатора за бизнес климата, 

кредитът за нефинансовите предприя-

тия също се ускори, като се повиши с 

4.6% спрямо година по-рано при рас-

теж от 4.1% през ноември. Нараства-

нето на корпоративния овърдрафт се 

ускори още до 5.6%, при 2.6% през 

предходния месец, докато лошите и 

преструктурирани кредити продъл-

жиха да намаляват с по-голяма стъпка 

и спадът им на годишна база бе 17.8%.  

Среднопретегленият лихвен про-

цент по жилищните кредити про-

дължи да се понижава през декем-

ври – с 3 б.т. до 2.63%. Средният про-

цент по потребителски кредити на-

расна с 50 б.т. спрямо предходния ме-

сец до 8.5%, докато цената на креди-

тите за нефинансови предприятия на-

маля с 5 б.т. до 2.32%. Среднопретег-

лената възвръщаемост на срочните 

депозити се понижи с още 10 б.т. до 

0.02%.  

▌ Фискален сектор 

По предварителни данни дефицитът 

по Консолидираната фискална прог-

рама през 2021 г. възлезе на 2.9% от 

БВП (3.9 млрд. лв.). Като отражение на 

продължаващото икономическо възста-

новяване и по-високата събираемост на 

данъците, паричните постъпления в бю-

джета нараснаха с 18.1% за годината. 

Увеличението се дължеше основно на 

данъчните приходи, сред които всички 

основни подгрупи отбелязаха двуциф-

рен ръст и надхвърлиха планираните 

нива. Косвените данъци, които нарас-

наха с 13.5% на годишна база, бяха под-

крепени от силни постъпления от ДДС 

както при сделките в страната, така и от 

внос. Преките данъци и социалноосигу-

рителните вноски също имаха положите-

лен принос, нараствайки съответно с 

19.5 и 11.1%. Увеличението на неданъч-

ните приходи през годината отрази пър-

воначално плащане за концесия на Ле-

тище София през април, както и по-висо-

ките приходи от продажбата на квоти за 

емисии на парникови газове, чиито цени 

нараснаха значително през годината. 

По-високи бяха и помощите заради пре-

доставени безвъзмездни средства в бю-

джета от АЕЦ Козлодуй като част от 

програмата за енергийни компенсации. 

Общите разходи се увеличиха със 

17.6%, главно поради мерките за подк-

репа срещу пандемията, чрез социални 

разходи и плащания за субсидии и пер-

сонал, които се увеличиха съответно с 

21.4, 56.7 и 16.8%. Капиталовите раз-

ходи намаляха с 23.7% спрямо година 

по-рано. 

Държавният дълг (вкл. държавнога-

рантиран) нарасна до 25% от БВП, 

спрямо 24.4% от БВП в края на 2020 г. 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти  
на ХИПЦ  

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
* данните за инфлация за януари 2022 г. са изчислени 
на база неокончателните данни за теглата за 2022 г. 

Източник: Евростат, НСИ, собствени изчисления 

 Граф. 6   Компоненти на текущата сметка  

(млн. евро) 

 
Източник: БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(%, на год. база)                                                          (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
касовите бюджетни постъпления 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в xslx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

БВП растеж, % 4.0 -4.4  -4.1 0.2 6.5 3.9               

Потребление растеж, %  5.1 1.5  1.4 5.6 7.3 7.7               

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  4.5 0.6  6.9 -6.1 -4.8 -14.4               

Износ растеж, %  4.0 -12.1  -12.4 -2.0 22.0 7.9               

Внос растеж, %  5.2 -5.4  0.3 4.6 21.8 12.5               

Селско стопанство растеж, %  4.1 -3.3  -12.8 -11.5 4.2 6.9               

Индустрия без строителство растеж, %  -0.7 -9.5  -8.2 3.3 13.4 7.3               

Строителство растеж, %  3.7 -1.0  -3.5 -16.6 -1.3 -6.6               

Услуги растеж, %  5.1 -3.3  -3.6 -0.5 2.7 1.8               

Корективи растеж, %  6.1 -3.7  0.0 5.9 17.5 9.3               

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

Промишлено производство растеж, %  0.5 -5.9 9.2 -3.2 -0.5 16.2 9.6 12.1 -6.1 -4.4 8.9 24.0 15.1 10.4 7.0 12.4 9.7 7.9 15.5   

Оборот в промишлеността растеж, %  3.2 -7.3 31.5 -4.5 7.1 35.7 32.7 51.0 -3.7 1.8 24.3 45.2 37.6 25.9 26.5 36.9 34.6 41.1 51.9 59.9  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  2.2 -6.1 37.6 -3.9 5.7 32.0 41.6 69.6 -0.1 -2.3 20.4 37.5 29.3 29.1 30.1 45.4 49.7 60.2 69.1 78.6  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  4.6 -8.9 23.1 -5.4 9.0 40.8 20.6 24.9 -8.6 7.5 29.7 56.4 49.4 21.9 21.6 25.1 15.7 16.1 28.3 30.8  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  5.6 -10.6 12.0 -7.3 3.8 24.1 13.4 7.9 -4.3 -0.4 17.3 25.8 24.0 22.7 20.2 12.0 8.5 7.5 6.6 9.4  

Строителна продукция растеж, %  3.9 -5.4 2.3 -3.7 -0.2 8.3 1.1 0.2 -10.6 -3.0 14.2 18.7 1.9 4.7 -2.1 4.4 1.4 -4.6 6.1 -0.5  

Общ бизнес климат баланс 27.9 9.0 17.5 6.5 12.8 21.4 20.5 15.2 10.9 12.7 14.8 14.5 26.9 22.9 22.8 20.5 18.1 15.8 13.6 16.2 17.7 

  Промишленост баланс 24.7 11.9 19.1 10.7 19.0 23.2 18.6 15.5 18.5 18.6 19.8 18.4 29.7 21.3 19.9 18.4 17.5 13.6 16.8 16.1 18.7 

  Търговия на дребно баланс 42.7 18.2 27.1 14.9 19.3 31.3 33.4 24.4 18.9 18.7 20.4 20.7 36.3 36.9 38.1 32.4 29.8 28.4 20.0 24.9 26.7 

  Строителство баланс 30.8 15.0 19.9 9.6 14.9 24.2 23.5 17.0 11.2 14.8 18.6 17.3 30.9 24.4 25.4 26.1 18.8 18.6 14.5 17.8 19.0 

  Услуги баланс 16.8 -12.1 2.2 -13.4 -8.2 5.2 8.3 3.5 -12.6 -7.3 -4.6 -2.3 7.7 10.4 10.9 7.2 6.8 4.7 0.0 5.9 5.3 

Доверие на потребителите баланс -24.2 -28.8 -22.8 -31.1 -28.3 -20.2 -18.7 -24.0 -31.5 -29.8 -23.5 -20.0 -22.2 -18.4 -16.5 -19.1 -20.6 -24.9 -25.7 -21.3 -19.2 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 56.6 55.5 0.0 55.8 54.9 55.2 55.9 55.1              

Коефициент на заетост (15+) % 54.2 52.7 0.0 52.9 51.4 52.1 53.4 52.6              

Заетост (СНС) растеж, % 0.3 -2.5  -1.9 -2.5 0.1 1.9               

Безработица (НРС) (15+) % 4.2 5.1 0.0 5.2 6.3 5.6 4.6 4.5              

Безработица (АЗ) % 5.6 7.4 5.5 6.8 6.8 5.7 4.9 4.8 7.0 6.9 6.5 6.1 5.7 5.2 5.0 4.9 4.7 4.7 4.8 4.8 4.9 

Номинална работна заплата растеж, % 10.6 9.4 0.0 9.3 11.0 14.1 10.7 12.2 9.9 9.4 13.6 16.6 14.8 11.1 10.5 11.2 10.5 9.6 12.6 14.2  

Реална работна заплата3 растеж, % 7.9 8.1 0.0 8.9 10.8 11.6 7.6 5.8 10.3 9.2 12.6 14.3 12.2 8.5 7.3 7.3 5.4 4.2 5.9 7.1  

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.7 -2.1  -2.3 2.7 6.4 1.9               

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % -2.0 5.1  5.0 1.4 -2.5 1.2               

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 3.1 9.5  11.2 5.9 3.0 7.9               

—ИНФЛАЦИЯ   2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

Индекс на потребителските цени растеж, % 3.1 1.7 3.3 0.4 0.0 2.4 3.8 7.0 -0.6 -0.1 0.6 2.0 2.5 2.7 3.0 3.7 4.8 6.0 7.3 7.8 9.1 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.5 1.2 2.8 0.3 0.2 2.2 2.9 6.0 -0.3 0.2 0.8 2.0 2.3 2.4 2.2 2.5 4.0 5.2 6.3 6.6 7.7 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 3.8 -0.2 14.9 -1.1 1.5 8.6 16.4 33.1 0.1 1.1 3.4 6.8 8.9 9.9 11.9 17.2 20.3 25.2 35.4 38.6  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 2.0 -4.5 16.0 -3.3 6.7 17.4 18.3 21.7 1.7 6.2 12.2 14.6 19.7 18.0 16.4 19.0 19.5 22.4 24.0 18.7  

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

Приходи и помощи млн. лв. 44 049 44 318  44 318 11 350 24 761 37 842  3 713 7 294 11 348 16 712 20 476 24 759 29 253 33 484 37 840 42 134 47 779 52 340  

Общо разходи млн. лв. 45 200 47 851  47 851 11 976 24 645 36 778  3 303 7 270 11 967 16 541 20 616 24 641 28 548 32 603 36 772 41 406 47 141 56 250  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 193 1 295  1 295 479 797 1 094  166 393 479 575 683 797 863 972 1 094 1 228 1 547 1 681  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -1 151 -3 533  -3 533 -626 116 1 064  410 24 -619 172 -141 118 705 881 1 068 728 639 -3 910  

  % от БВП -1.0 -2.9  -2.9 -0.5 0.1 0.8  0.3 0.0 -0.5 0.1 -0.1 0.1 0.5 0.7 0.8 0.5 0.5 -2.9  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 755 29 164  29 164 29 655 30 555 30 731  29 223 29 232 29 655 29 547 30 545 30 555 30 252 30 251 30 731 31 713 33 149 33 156  

  % от БВП 19.7 24.3  24.3 22.7 23.4 23.5  22.0 22.0 22.3 22.2 23.0 23.0 22.8 22.8 23.1 23.9 25.0 25.0  

Фискален резерв млн. лв. 8 768 8 645  8 645 7 904 9 300 10 119  9 667 8 814 7 904 8 823 9 341 9 300 9 329 9 450 10 119 10 997 12 845 10 750  

  % от БВП 7.3 7.2  7.2 6.1 7.1 7.7  7.3 6.6 5.9 6.6 7.0 7.0 7.0 7.1 7.6 8.3 9.7 8.1  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

Международни резерви млн. евро 24 836 30 848 34 597 30 848 28 680 29 711 32 463 34 597 28 464 27 565 28 680 27 214 27 741 29 711 28 929 30 247 32 463 30 870 31 654 34 597 30 723 

Покритие на паричната база  % 149.6 137.7 141.6 137.7 136.9 140.1 144.9 141.6 141.1 141.5 136.9 140.0 143.3 140.1 142.3 147.6 144.9 150.8 158.1 141.6 149.4 

Покритие на вноса месеци 8.0 11.1  11.1 10.1 9.6 9.9  10.3 9.9 10.1 9.3 9.2 9.6 9.1 9.3 9.9 9.2 9.3   

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 175.4 208.5  208.5 188.5 192.9 215.1  200.7 192.7 188.5 179.1 183.3 192.9 187.8 202.0 215.1 204.8 205.0   

Паричен агрегат М1 растеж, % 15.5 35.8 16.5 35.8 18.0 17.5 20.1 16.5 17.1 18.4 18.0 16.9 17.0 17.5 19.8 20.7 20.1 19.7 17.6 16.5  

Паричен агрегат М3 растеж, % 9.9 10.9 10.7 10.9 13.6 13.0 13.3 10.7 12.7 13.3 13.6 12.8 12.7 13.0 13.4 13.6 13.3 12.7 10.8 10.7  

Депозити растеж, % 9.8 10.6 9.6 10.6 13.1 12.0 12.3 9.6 12.4 12.5 13.1 12.0 11.8 12.0 12.3 12.5 12.3 11.7 9.5 9.6  

Кредит към частния сектор5 растеж, % 9.3 4.4 8.7 4.4 4.6 6.4 7.6 8.7 4.6 4.1 4.6 6.1 6.4 6.4 7.3 7.5 7.6 7.9 8.2 8.7  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.9 3.0 4.6 3.0 2.7 3.2 4.1 4.6 3.4 2.6 2.7 4.3 4.1 3.2 4.6 4.2 4.1 4.4 4.1 4.6  

Кредит за домакинствата5 растеж, % 9.5 6.6 13.4 6.6 7.1 10.4 11.8 13.4 6.3 6.3 7.1 8.5 9.7 10.4 10.8 11.5 11.8 12.1 12.5 13.4  

Лихвен процент по кредити5,6 % 4.3 3.8 3.9 3.7 3.9 3.9 4.0 3.7 4.0 4.0 3.6 3.9 4.0 4.0 4.0 3.8 4.1 3.8 3.7 3.5  

Лихвен процент по депозити7 % 0.3 0.1 0.0 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0  

ГПР8, потребителски кредити % 10.0 9.4 8.6 9.1 8.4 8.2 8.9 8.7 8.7 8.0 8.4 8.0 8.1 8.4 9.0 8.9 8.9 8.7 8.5 9.0  

ГПР8, жилищни кредити % 3.5 3.2 3.0 3.1 3.1 3.0 3.0 2.9 3.2 3.1 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 2.9 2.9  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7410 1.5939 1.7269 1.5939 1.6681 1.6458 1.6891 1.7269 1.6116 1.6136 1.6681 1.6125 1.6030 1.6458 1.6448 1.6527 1.6891 1.6795 1.7212 1.7269 1.7532 

  средно за периода 1.7470 1.7163 1.6538 1.6403 1.6228 1.6229 1.6593 1.7100 1.6070 1.6167 1.6447 1.6366 1.6084 1.6237 1.6544 1.6615 1.6621 1.6859 1.7137 1.7306 1.7290 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 37 716 39 627  39 627 39 009 39 760 41 257  38 791 38 901 39 009 39 099 39 499 39 760 40 472 40 973 41 257 41 507 42 012   

  % от БВП 61.6 64.6  64.6 58.4 59.5 61.8  57.1 57.3 57.4 57.6 58.2 58.5 59.6 60.3 60.7 61.1 61.9   

Държавно управление % от БВП 9.8 13.1  13.1 11.8 12.5 12.4  11.8 11.7 11.6 11.6 18.1 18.2 18.3 18.3 18.1 17.9 18.0   

Централна банка % от БВП 1.5 1.3  1.3 1.3 1.2 2.8  1.2 1.2 1.2 1.2 1.8 1.8 1.8 4.1 4.1 4.1 4.5   

Банки % от БВП 7.7 7.3  7.3 6.5 6.3 6.6  6.0 6.2 6.4 6.5 9.2 9.2 9.6 9.6 9.6 10.0 10.4   

Други сектори % от БВП 20.8 19.7  19.7 17.9 18.4 18.6  17.5 17.6 17.6 17.9 26.7 26.8 27.9 26.6 27.2 27.2 27.2   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 21.8 23.3  23.3 21.0 21.1 21.3  20.6 20.6 20.6 20.4 30.3 30.8 30.8 30.8 31.1 31.4 31.6   

Нетен външен дълг % от БВП -21.6 -25.5  -25.5 -26.3 -27.7 -30.0    -25.8   -27.3   -29.5     

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 37.5 37.3  37.3 39.0 38.7 36.6  36.6 36.8 39.0 38.9 38.3 38.7 38.1 36.5 36.6 36.3 36.8   

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2019 2020 2021 IV'20 I'21 II'21 III'21 IV'21 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 

Текуща сметка млн. евро 1 148 -161  -760 -199 -87 250  -117 232 -314 -12 -203 127 180 185 -115 -94 -346   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.9 -0.3  -0.3 -1.0 -1.6 -1.2  -0.4 -0.6 -0.9 -1.1 -1.5 -1.5 -1.5 -1.3 -1.2 -0.8 -0.9   

   Търговски баланс млн. евро -2 908 -1 945  -919 -514 -656 -736  -83 -119 -313 -11 -356 -290 -194 -290 -252 -334 -563   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.7 -3.2  -3.2 -3.3 -3.9 -4.3  -2.9 -2.9 -3.0 -3.1 -3.5 -3.7 -3.9 -4.1 -4.2 -4.2 -4.6   

         Износ, f.o.b. млн. евро 29 119 27 272  7 177 7 846 8 391 8 709  2 380 2 525 2 942 2 952 2 584 2 854 2 918 2 795 2 996 3 039 3 172   

  растеж, % 5.0 -6.3  -4.4 9.6 39.9 25.5  -4.3 4.3 30.7 53.9 36.4 30.7 20.8 33.5 23.2 22.7 28.8   

         Внос, f.o.b. млн. евро 32 028 29 217  8 096 8 360 9 047 9 445  2 462 2 644 3 254 2 962 2 940 3 144 3 111 3 085 3 249 3 373 3 735   

  растеж, % 5.2 -8.8  -4.2 10.6 45.9 28.3  -4.3 4.2 32.9 55.3 50.2 34.6 25.4 36.9 23.6 21.3 34.3   

   Услуги млн. евро 4894 3059  680 745 1 070 1 667  230 259 256 307 335 428 616 667 383 326 220   

   Първичен доход млн. евро -2612 -2110  -456 -721 -785 -852  -180 -235 -307 -276 -265 -244 -286 -281 -285 -43 -36   

   Вторичен доход млн. евро 1773 835  -65 291 284 171  -84 326 49 -32 83 233 43 88 40 -43 33   

Капиталова сметка млн. евро 892 947  220 228 217 120  19 134 75 9 133 75 88 10 22 109 167   

Финансова сметка млн. евро 2 966 -3 173  182 3 561 -319 -1 081  3 161 1 291 -891 1 633 -286 -1 666 1 758 -548 -2 291 1 210 -1 138   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -1 238 -2 116  -47 -212 -175 -349  -24 -119 -68 173 -51 -297 -95 -114 -140 -246 -147   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 607 754  599 1 255 304 270  622 226 406 218 -276 362 -251 414 107 -53 -7   

    Други инвестиции нето млн. евро 2 623 -1 762  -376 2 489 -466 -1 002  2 537 1 176 -1 224 1 240 44 -1 749 2 094 -854 -2 242 1 487 -994   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро -559 5 794  -130 -2 034 997 2 685  -2 381 -742 1 089 -1 455 392 2 059 -884 1 317 2 252 -1 617 647   

Забележка::  
"* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2018 г. - 109 964.2 млн. лв., 2019 г. - 120 395.2 млн. лв., 2020 г. - 119 951.1 млн. лв., както и прогнозни данни на МФ за 2021 г. – 132 839.8 млн. лв.; 
 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. - август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. - май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност; 
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция."  . 
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